

不忘合作初心 继续携手前行 为我省全面振兴发展做出更大贡献

□本报记者 郭铭华

编者按

五年来,我省各民主党派、工商联全面贯彻中共十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,突出围绕中心服务大局,充分发挥职能作用,为我省全面振兴发展做出了积极贡献。过去五年,是我省各民主党派、工商联加强自身建设取得重大成绩的五年,也是凝心聚力助推发展取得可喜成就的五年。总结各民主党派、工商联五年工作,对于巩固和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,为我省全面振兴发展提供更加广泛的力量支持,具有重大意义。

民革省委:筑牢思想根基 凝聚发展力量

过去五年,民革省委在民革中央和中共省委的正确领导下,在中共省委统战部的关心指导下,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,以勇闯龙江振兴发展新路子为引领,不忘合作初心,继续携手前进,在加强自身建设上下功夫,在凝聚参政议政共识上尽职尽责,在助推龙江发展上做出贡献。

思想建设全面加强,牢固树立“四个意识”,明确工作指向,提振“撸起袖子加油干”的精神动力,开展了全省优秀民革党员、优秀民革党员科技工作者评比和表彰、优秀女党员事迹报告会,民革党员“双岗建功立业”成果展示,纪念“五一口号”发布65周年,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,庆祝中国共产党建党95周年以及“观故居,走多党合作之路”等活动,民革省委被评为民革全国宣传思想理论工作先进集体、民革前辈史料采集工作优秀单位。参政议政工作成绩显著,民革主要

领导积极参与有关部门召开的协商会、座谈会、征求意见会、情况通报会等,就地方经济社会发展和党政决策中的重大问题,提出了一系列有针对性的意见、建议,五年来,民革全省各级组织共提交集体提案400余件,《关于尽快实施资源税改革的提案》荣获政协第十一届全国委员会优秀提案奖,《黑龙江冰雪产业之困》的调研报告荣获了民革中央省级组织参政议政成果一等奖。

组织和机关建设稳步推进,五年来共发展党员792人,新发展党员平均年龄40岁,其中具有研究生以上学历221人,具有副高级以上职称198人,新社会阶层人士205人;现有387名民革党员担任各级人大代表、政协委员职务,被聘为各级特邀(约)监督员38人,民革省委先后来获得了“省级文明单位标兵”、“先进职工之家”、“目标责任制考核优秀单位”等多项荣誉。

社会服务和祖统工作实现新突破,

民革省委将俄罗斯文化元素首次引入哈洽会,成功举办俄罗斯油画展和俄罗斯油画高峰论坛;五年来共招商引资近15亿元,其中民革省委引进天元医院、中央大街艺术馆落户哈尔滨,一次性引资到位7.2亿元;2016年,与民革北京市委签订了四项精准扶贫援助项目,计划投入资金300余万元;民革全省各级组织在扶贫济困、捐资助学、义诊慰问等方面共开展活动600余次,受助人员15000余人,各类社会公益事业捐款合计1000余万元。

同时,民革省委自觉接受中共中央、中共省委对台工作的统一领导与部署,为纪念“九二共识”发表20周年,开展征文并编撰文集。邀请台湾中华花艺文教基金会参加第25届哈洽会并举办插花艺术展,举办了“海峡两岸重走抗战略纪念活动”,并与省文化厅联合举办了系列活动纪念孙中山先生诞辰150周年。

民盟省委:参政履职有成效 社会服务有真情

五年来,民盟省委紧紧围绕中共省委和省政府的中心工作,积极履职尽责,发挥界别优势,突出党派特色,各项工作均取得了较好的成绩,为推动我省经济社会的发展做出应有的贡献。

提高政治把握能力,思想建设再上台阶。民盟省委始终把思想建设放在突出位置,开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动、民盟中央“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育活动,积极开展纪念新中国成立65周年和人民政协成立65周年、庆祝中国共产党成立95周年、民盟成立75周年等纪念活动;成立民盟中央美术院黑龙江分院,举办多次书画作品展;不断加强理论研究,完成12项理论课题。

人才强盟,加强监督,组织建设稳步推进。民盟省委认真贯彻落实“人才强盟”战略,组织发展严把入口关,加强培训教育,干部队伍建设呈现出良好发展态势,充分调动基层组织活力,为民盟履行参政职

能提供了坚实的人才保障。截至2017年4月底,全省盟员总数为11082人,并对全省500多名中青年盟员骨干进行系统化的统战理论、盟史盟章等方面培训。

发挥优势、服务大局,参政议政成绩显著。民盟省委先后就粮食安全、农民增收、老工业基地改造、基础教育等问题,在省政协会议上做专题大会发言;80多篇提案立案,其中10篇提案被省政协评为优秀提案,连续五年被省政协评为优秀提案者单位;为做好参政议政工作,拓宽工作领域,不断加强与民盟中央、兄弟盟省委和基层组织的联系,召开以“调整结构惠民生,加快东北振兴”为主题的座谈会;完成调研课题30多项,承担的民盟中央委托调研课题《农村环境综合整治的报告》,被全国政协作为提案立案,相关建议得到国家领导的重视。

量力而行、突出特色,社会服务扎实有效。创建服务“两大平原”同心实践基地,创建“民盟界政协委员社区工作站”,讲求效率的良好工作局面。

民盟社区工作站慈善超市几年来已免费发放价值20多万元的物品,受益百姓达400多人。创建互联网+实业+公益的服务社会新模式,累计为城乡女性及女大学生开展免费创业就业技能培训1657场次,培训女大学生达1.8万人、城乡女性及矿工家属1.1万人。民盟省委积极参与“美丽乡村”建设和精准扶贫工作的开展,着力推进“农村教育烛光行动”。开展智慧社区综合服务系统捐赠活动、“同心”送平安进校园活动、预防灾害文化公益活动、“同心”送健康“超天使工程”活动,服务社会献爱心等系列活动,累计社会服务贡献价值达9000余万元。

转变作风,履责尽责,机关服务能力有效提升。着力打造学习型、绩效型、服务型、和谐型机关,努力打造一支务实高效、风清气正的干部队伍。五年来,通过学习和提高,机关干部的综合能力和服务水平得到显著提升,形成了求真务实、讲求效率的良好工作局面。

民建省委:凝心聚智 创新求进 贡献力量

又是一载春风绽,春华秋实硕果丰。五年来,民建省委高举中国特色社会主义伟大旗帜,以增强政治认同,巩固共同的思想基础,汇聚智慧力量,团结带领全省各级民建组织和广大会员围绕中心,服务大局,发挥优势,履职尽责,为推动龙江经济社会全面发展贡献力量,各项工作取得显著成绩。

五年来,坚持中国特色社会主义更加自觉。民建省委把开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动作为重要政治任务来抓,深入开展了一系列主题实践活动,“四个自信”不断增强,做中国特色社会主义事业亲历者、实践者、维护者、捍卫者的自觉性不断提高;坚持主委会、常委会、常委会学习制度,充分发挥领导班子模范表率作用,进一步增强了凝聚力和政治定力;开展了“中国梦·民建情”系列内容丰富、形式多样的爱国爱党爱会活动,凝聚了思想共识,筑牢了同心根

基。面对新形势新任务,着力加强组织建设,努力提高“五种能力”。目前,全省会员总数已逾7200人。为会员拓宽视野、增长才干积极搭建平台,加大对会员的培训力度,举办新任民建省委委员、骨干会员等培训班16期,培训会员1100余人。1785名全省各级人大代表、政协委员及在省市区政府、法院、检察院担任领导职务的会员在履行参政党职能中发挥了重要作用。

五年来,履职尽责取得新成就。民建省委充分发挥密切联系经济界的特色和优势,积极参加中共省委双月座谈会、高层协商会,围绕实施“五大规划”、做好“三篇大文章”等中心工作为龙江全面振兴发展建言献策,献务实之策。民建省委紧紧围绕贫困地区医院建设,充分挖掘领导班子模范表率作用,进一步增强了凝聚力和政治定力;开展了“中国梦·民建情”系列内容丰富、形式多样的爱国爱党爱会活动,凝聚了思想共识,筑牢了同心根

民进省委:提高政治思想认识 加强自身能力建设

2012年以来,民进省委在民进中央和中共省委的正确领导下,带领全省各级组织和广大会员,围绕中共省委和省政府中心工作,积极进取,履职尽责,开拓创新,为全省经济社会全面发展做出应有的贡献。

坚持开展学习实践活动,巩固思想政治基础。民进省委始终把开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动作为贯穿各项工作的主线,引导广大会员提高政治思想认识,牢固树立“四个意识”。先后召开了庆祝民进省委成立30周年、民进成立70周年大会,组织编写会史书籍,举办纪念中共中央发布“五一口号”65周年座谈会和讴歌多党合作事业、庆祝建党等书画摄影展活动。

加强领导班子和代表人士队伍建设,推动自身建设再上新台阶。注重领导班子整体素质的提高和民主作风建设、贯彻落实民主集中制,注重加强班子自身建设,注重把握工作节奏、培养政治

定力。成立了省监督委员会,不断完善会内监督机制。各基层组织立足本岗位和会务工作,坚持开展创先争优和双岗建功活动,哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆4个市级组织,哈尔滨工业大学等28个基层组织和27名会员受到民进中央表彰。

围绕中共省委和省政府中心工作,积极履行参政党职能。先后参加了省内各类高层征求意见座谈会40余次,提出的意见和建议得到了省里主要领导的肯定,并被有关部门采纳、吸收。先后完成重点调研课题14项,其中,《政府统筹校企合作推进我省职业教育可持续发展的建议》、《创新我省历史文化遗迹管理模式》等被转化为省政协大会发言;向省政协会议提交团体提案36份,其中《关于促进我省土地流转发展的建议》、《关于开展我省农村职业教育的建议》、《充分发掘两大平原土壤硒资源优势全力打造“东北黑土原生态硒都”》等提案被省政协评为优秀提案。民进省

委议政服务部还被省政协授予2014年、2016年“提案先进单位”。

集智聚力、服务民生,不断提高社会服务新成效。积极开展“三创一惠”为主要内容的“同心协力”活动,创建了兰西县红光乡“教育文化医疗扶贫基地”和宝清县、海伦市“富硒现代农业产业基地”,捐赠资金16万元,捐赠物资价值220余万元,培训教师、村干部、村民1000余人次,为村民义诊1000余人次;帮助宝清、海伦开展富硒农作物种植、畜牧业养殖规划和富硒农产品开发等活动;组织会内企业家为我省部分高校、驻军和社会各界捐资助学680万元,物资及服务产品价值2330万元;组织1000余名会员开展“春联万家”公益活动,为2300余人撰写春联;参与青爱工程的宣传和推广、指导、协调省内大中学校、社区等单位建立20个示范青爱小屋并获得授牌。民进省委先后三次被民进中央评为“民进省级组织社会服务工作先进单位”。

农工党省委:聚焦发展建言 共谋发展良策

过去的五年,农工党省委在中共省委的领导下,紧紧围绕“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,以及我省“五大规划”、十大重点产业,统一思想、凝聚共识,夯实基础、人才强党,聚焦发展、建言献策,凝心聚力、服务社会,改进作风、提升效能,圆满完成农工党省委第六次代表大会确定的各项任务。

统一思想、凝聚共识,农工党省委时刻在思想上、行动上与执政党保持高度一致,积极开展纪念中共中央核心价值观主题教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”等学习教育实践活动。

2014年以来,分别以“中国梦·农工情”、“学精神增素质、学党章增党性、学党史增责任”、“走进基层、贴近党员,培育和践行社会主义核心价值观”、“不忘合作初心,继续携手前进”为年度主题深入推进坚持和开展中国特色社会主义学习实践活动,通过演讲比赛、征文活动、主题宣讲、

凝聚聚力、服务社会,积极响应中共省委关于在全省统战系统开展以“三创一惠”为主题的“同心协力活动”号召,先后创建基地6个,开展“凝心聚力十三五,卫生健康进乡村”免费诊疗活动,惠及近2000人。

理论宣传获新成果,充分发挥农工党中央参政党理论研究黑龙江工作站的作用,落实理论研究工作“十大机制”,共撰写理论文章71篇,41篇获一等奖,编发《学习实践活动中简报》210期,农工党省委党务网站上传稿件2200余篇,网站年均点击浏览量98万人次,实现了对开展的各项工作全方位、多角度宣传,扩大了农工党的影响,树立了农工党员的良好形象。

改进作风、提升效能,持续开展“强素质、转作风、优机制、提效能”机关建设活动,先后荣获“省级文明单位”、省直机关先进职工之家、“省级文明单位标兵”,机关中共支部获省直机关工委“五星级基层党组织”等荣誉称号。

凝聚聚力、服务社会,积极响应中共

九三学社省委:高举爱国旗帜 积极履职尽责

五年来,九三学社省委在九三学社中央和中共省委的领导下,凝心聚力,奋发进取,认真履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能,不断强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题的能力,各项工作取得了突出成绩,为龙江全面振兴发展做出了贡献。

强化政治共识,巩固理想信念,深入学习中共十八大和习近平总书记系列重要讲话精神。坚持旗帜鲜明讲政治,结合九三学社中央开展的中国特色社会主义学习教育活动,夯实思想基础和组织建设基础;结合新中国成立65周年、人民政协成立65周年、九三学社建社70周年、红军长征胜利80周年分别举办征文、主题演讲和大型文艺演出。

坚持围绕中心,发挥自身优势,参政议政、民主监督取得新成效。充分发挥

九三学社智力密集、人才荟萃的优势,关注党政重点、社会热点和人民群众普遍关心的问题,注重前瞻性、科学性和可操作性,积极履行参政党职能;社省委主要领导积极参加中共党委和政府召开的征求意见会、情况通报会、谈心会和双月座谈会,就我省落实中共中央《关于全面深化改革开放若干重大问题的决定》等多项重要议题发表意见和建议;五年来共向省政协报送立案团体提案74件,其中《关于省政协养老问题的对策》等提案被列为省政协重点提案;召开18次“议政日”活动,对多项地方性法规提出意见、建议,多条建议被采纳;社内各类特邀人员通过信息、直通车及各类检查、视察活动提出意见、建议,较好地发挥了民主监督作用。

以领导班子建设为龙头,以组织建设为抓手,以制度建设为保障,自身建设迈出新步伐。坚持人才强社战略,严把社员质量关、入党程序关、基层组织换届程序关和社员奖惩关,截至2016年底,共社员6873人,主体界别社员5192人,高级职称的社员占社员总数的54.7%;五年来,社员取得科研成果1100余项,出版专著490余部,发表论文7200余篇,140余人次获省部级自然科学、科技进步和科研成果二等奖。

发挥智力优势,助推精准扶贫,社会服务工作取得新提升。积极响应中共省委统战部号召搭建社会服务平台,先后创建了“创业就业基地”、“职业教育基地”、“农业科技基地”和“惠民基地”,举办科普讲座、医疗义诊、法律咨询等活动,为近6万居民架起了专家服务的“民桥”;2016年积极开展“亮康行动”,为210名贫困白内障患者免费实施复明手术;受九三学社中央委托在国家级贫困县来县实施“绿色杂粮豆杂粮豆产业化项目”,建成了1000亩杂粮豆杂粮豆种植示范基地,帮助贫困家庭增收20%左右;五年来,全省各级社组织共开展科普讲座132场,科技服务112次,“三下乡”活动281次,发放科普资料10万余份。

省工商联:发挥作用创佳绩 奋力前行谱新篇

五年来,在省委省政府领导下,省工商联始终坚持围绕中心、服务大局,始终坚持贴近基层实际和企业需求,始终坚持牢牢把握“两个健康”主题,积极履行职能,发挥工商联作用,助推民营经济发展,助力龙江全面振兴。

加强政治引导,促进非公有制经济人士健康成长。省工商联坚持在非公有制经济人士中开展以“四信”、“四个意识”为主要内容的理想信念教育实践活动,引导非公有制经济人士健康成长。五年来,有61名非公有制经济人士推选为全国和省人大代表,76名推选为全国和省政协委员,124名被评为优秀社会主义事业建设者。

聚焦经济中心,助推民营经济健康发展。省工商联开展了“金助民企”活动,为155户民营企业授信296亿元,已投放贷款178亿元;举办了“黑龙江金融支持民营经济加快发展银企资金对接大会”,各市地60户民营企业签约总额183亿元。与省科技厅、省科协、省科学院签署了战略合作协议,共同开展了“牵手科技、驱动发展”品牌活动,凝聚聚力、服务社会,积极响应中共

省工商联检察联络室”,五年来全省工商联系统接受投诉及处置维权案件8858件,为企业挽回损失13.7亿元。坚持共享理念,引导民营企业履行社会责任。开展“百企帮百村联万户”精准扶贫行动,率先配合省委统战部组织民营企业家对口担任望奎县34个贫困村名誉村长,组织省工商联直属商会赴甘南县与12个贫困村对接。目前,

全省参与帮扶企业236个,实施项目344个,投入总金额5477.2万元,帮扶贫困村116个,帮扶贫困人口3万余人。与省人社厅、省教育厅、省总工会联合开展了以“促进供需对接,助力转型发展”为主题的民营企业招聘周活动,共有5096户民营企业参与,提供岗位信息7.2万个,签订职业技能培训意向7568人;维权及法律援助5397人次。

坚持扎实作为,大力开展招商引资活动。2014年,省工商联与省商务厅、省发改委共同承办了“民企龙江行”活动,截至2015年10月底,投资项目总计305个,投资总额3047.45亿元,到位资金339.94亿元。2016年,成功举办龙商会长座谈会,并主办了黑龙江省基础设施PPP项目与全联城市基础设施商会对接会,共对接我省基础设施项目67个,计划投资350亿元。

坚持凝聚力量,积极建言献策。五年来,省工商联向省委、省政府、全国工商联递交调查报告20余篇,向省政协递交团体提案31份,全省各级工商联组织共完成调研成果470余份,提案4100余件。